高  一  物  理  月  考  试  卷

班级               学号               姓名               成绩

一、单项选择题（共10小题，每小题5分，共50分）

1、以下几种说法中，正确的是

A．施力物体对受力物体所施加的力的作用是主动的，而受力物体对施力物体所施加的力作用是被动的

B．一个挂在绳子上的物体，它所受到的重力就是悬线拉它的力

C．两个物体只有相互接触，才能有力的作用

D．施力物体和受力物体总是同时产生、成对出现的

2、从地面弹起后在空中运动的蓝球

A．受到向上的弹力和空气阻力的作用
B．受重力、地球引力和空气阻力的作用

C．受重力和空气阻力的作用

D．受重力、向上的弹力和空气阻力的作用

3、有一个质量均匀分布的圆形薄板，若在其中央挖掉一个小圆，则薄板的余下部分

A．重力减小，重心随挖下的小圆板移到薄板外

B．重力和重心都没改变

C．重力减小，重心位置没有改变 

D．重力减小，重心不存在了

4、下列关于摩擦力的说法中，正确的是

A．摩擦力的大小一定与压力成正比 

B．摩擦力的方向一定与物体的运动方向相反

C．摩擦力一定是阻力

D．运动的物体可能受到静摩擦力的作用

5、关于合力和它的两个分力的关系，下列说法中不正确的是

A．合力的分力的关系是一种等效替代关系

B．合力的大小一定等于两个分力的代数和

C．合力的大小可能小于它的任一分力

D．合力的大小可能等于某一分力

6、下列物理量中, 属于矢量的是

A．质量        B．长度        C．静摩擦力        D．温度

7、关于相互接触的两个物体之间的弹力和摩擦力，下列说法中正确的是

A．有弹力就一定有摩擦力

B．有摩擦力就一定有弹力

C．摩擦力的大小与弹力的大小成正比

D．弹力是动力，摩擦力是阻力

8、关于动摩擦因数，下列说法中正确的是

A．动摩擦因数与压力成正比

B．相同条件下，接触面积越大，动摩擦因数越大

C．动摩擦因数只与接触面的粗糙程度及相互接触的物体的材料有关

D．动摩擦因数与压力、接触面积有关，但具体关系不能确定

9、如图所示，同一块小黑板用两根细线按四种方式悬挂，其中α＜β，则每根线所受的拉力中，数值最大的是
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10、如图所示，甲、乙、丙三个物体，质量相同，与地面间的动[image: image4.png]a0
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摩擦因数相同，受到三个大小相同的作用力F，则它们受到的摩擦力的大小关系是
A．三者相同
B．乙最大

C．丙最大

D．已知条件不够，无法判断谁最大
二、填空题（共6小题，其中第12小题4分，其余小题各2分，共16分）

11、一个物体竖直悬挂在弹簧秤上并静止时，弹簧秤的示数为29.４N，若改用天平秤该物体的质量，则天平的示数应为              kg
12、[image: image5.png]


下图的4个图中，物体的重力均为10N，加在物体上的力F均为10N，则各图中，物体对水平面的压力分别为：
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A_____N；B_____N；C_____N；D_____N
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13、如图所示，表面粗糙程度相同的长方体木块在水平力F的作用下运动，两种情况下地面作用于木块的滑动摩擦力分别为F甲和F乙，则F甲和F乙的关系应该是：F甲    F乙（选项填“＜”、“＝”、“＞”）

14、同时作用在物体上的两个力，大小分别为9N和8N，则它们合力的最大值为    N，最小值为    N

15、同时作用在物体上的两个力F1和F2，它们的合力的大小为50N。已知F1=40N，F1和F2之间的夹角为90°，则另一个力F2的大小等于       N

16、如图所示，五个共点作用于O点，若这五个共点力有大小和方向分别相当于一个边长为a的正六边形的两条邻边和三条对角线，则这五个共点力的合力的大小为      ，方向为       
三、计算题（共4小题，共34分）

17、如图所示，物体A用细线通过定滑轮与物体B相连。已知两物体的质量分别为mA＝50kg、mB＝10kg，整个系统处于静止状态，不计定滑轮与细线间的摩擦

(1)试画出物体A的受力分析图

(2)求出物体A所受的摩擦力的的大小（g取10N/kg）

18、两个共点力的合力的大小在a、b之间（a＞b），那么当这两个共点力的方向垂直时，其合力的大小是多少？

19、如图所示，悬线AO与天花板夹角为60°，线AO的拉力F1=24N，线BO与墙壁垂直，线BO的拉力F2=12N。求
(1)用图解法求F1和F2的合力
(2)用计算法求F1、F2的合力的大小.
20、如图所示,斜面倾角α＝37°，在斜面上有一重量为100N的物体处于静止状态，求：

(1)重力沿斜面下滑方向的分力有多大？

(2)物体对斜面的压力有多大?

(3)如果物体和斜面间动摩擦因数为0.2，那么在下滑过程中物体受到的摩擦力有多大?

附加题：

1、如图，一辆汽车陷入泥淖，为了将它拖出，司机用一条长41m的绳一端系于车前钩，另一端系于距车40m处的一株大树上，然后在绳之中点用900N的力F向垂直于车与大树联线方向拉绳，将车拖出，试求汽车所受拉力的大小

2、在内燃机汽缸里，连杆与汽缸轴线成q角时，如图所示，燃汽压力为F，求这时活塞对连杆的推力及对汽缸壁的压力
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二、填空题（共6小题）

11、              kg；          12、A_____N；B_____N；C_____N；D_____N；
13、F甲    F乙（选项填“＜”、“＝”、“＞”）；14、合力的最大值为    N，最小值为    N

15、F2的大小等于       N；16、这五个共点力的合力的大小为      ，方向为       
三、计算题（共4小题）

17、如图所示，物体A用细线通过定滑轮与物体B相连。已知两物体的质量分别为mA＝50kg、mB＝10kg，整个系统处于静止状态，不计定滑轮与细线间的摩擦

(1)试画出物体A的受力分析图

(2)求出物体A所受的摩擦力的大小（g取10N/kg）

18、两个共点力的合力的大小在a、b之间，那么当这两个共点力的方向垂直时，其合力的大小是多少？

19、如图所示，悬线AO与天花板夹角为60°，线AO的拉力F1=24N，线BO与墙壁垂直，线BO的拉力F2=12N。求
(1)用图解法求F1和F2 的合力
(2)用计算法求F1、F2的合力的大小.
20、如图所示,斜面倾角37°，在斜面上有一重量为100N的物体处于静止状态，求：

(1)重力沿斜面下滑方向的分力有多大？

(2)重力沿与斜面垂直方向的分力有多大？物体对斜面的压力有多大?

(3)如果物体静止在斜面上不动，那么物体受到的静摩擦力有多大?方向如何?

(4)如果物体和斜面间摩擦系数为0.2，那么让物体下滑,在下滑过程中物体受到的摩擦力有多大？

附加题：

1、如图，一辆汽车陷入泥淖，为了将它拖出，司机用一条长41m的绳一端系于车前钩，另一端系于距车40m处的一株大树上，然后在绳之中点用900N的力F向垂直于车与大树联线方向拉绳，将车拖出，试求汽车所受拉力的大小
2、在内燃机汽缸里，连杆与汽缸轴线成q角时，如图所示，燃汽压力为F，求这时活塞对连杆的推力及对汽缸壁的压力

答案：

一、选择题

1、D；2、C；3、C；4、D；5、B；6、C；7、B；8、C；9、C；10、D

11、3kg；12、＝；

1、
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